

# La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

Nº L. - Núm. 19119

Palma de Mallorca

Sábado 24 de Abril de 1937

El generalísimo Franco ha informado a Inglaterra que sus ejércitos no han empleado gases ni los emplearán jamás. Franco ha desmentido avenencias con los rojos manifestando que solo la victoria nacional pondrá fin a las hostilidades. Ha continuado el avance en el frente de Vizcaya, llegando a las inmediaciones de Elorrio, quedando abierta al servicio la carretera Mondragón-Villarreal. El enemigo huye hacia Durango. En el sector de Orgiva causamos al enemigo numerosas bajas

¡Viva España!

¡Arriba España!

¡Viva Franco!

## Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 23 de Abril de 1937:

### EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Aragón: Tiroteo en la mayoría de los sectores.

Frente de Vizcaya: Han continuado las operaciones, siguiendo la presión de nuestras fuerzas, que han ocupado las alturas de Ozubieta, Neyaya, Catategui y Ermita de Santa Catalina. Han llegado a las inmediaciones de Elorrio, que queda a un kilómetro de nuestras posiciones, completamente dominada. Ha quedado ocupada la Peña de Udala y abierta al servicio la carretera Mondragón-Villarreal. Se ha visto gran cantidad de automóviles en huida hacia Durango.

Frente de Asturias: En un ataque al enemigo en el sector de Otero, ha

dejado 12 muertos en nuestro poder. Frentes de Madrid, Avila y Soria: Sin novedad, con tiroteos.

### EJERCITO DEL SUR:

Frente de Granada: En el sector de Orgiva, se han causado al enemigo numerosas bajas, al intentar llevar a cabo un ataque sobre nuestras posiciones. Se han pasado a nuestras filas, en distintos puntos de los frentes, 26 milicianos con armamento y 46 paisanos sin él.

Carecen por completo de fundamento las fantásticas noticias que radian las estaciones rojas como partes oficiales de voladuras de puentes, deserción de compañías enteras y otras fábulas por el estilo.

Salamanca, 23 de Abril de 1937. -- De orden de S. E.; El general segundo jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

acometidas de los lobos marxistas; son los labradores de León y otras tierras galaicas; los mozos de la hidalga Navarra y del rudo Aragón, hasta los pastores de los montes de Jaca. Y el castellano sobrio, de las tierras de pan llevar, y el extremeño que gusta de correr aventuras mar adentro, hacia otros mundos... y los de Andalucía, jaraneros y rumbosos, que han dado un mentís a la "Andalucía roja" de la literatura bolchevique de los aciagos días republicanos. Todos aquellos esforzados hijos de la auténtica España, en los que el alma tradicional alienta con esencias de vida, basada en la Religión y en el sentimiento de Patria.

Y España tiene que ir rehaciendo, poco a poco, en una penosa obra de reconstrucción, lo que malos hijos suyos, los renegados, los que colocaron la hoz y el martillo en la cúpula de San Francisco el Grande, de Madrid, han ido destruyendo con torpes afanes y criminales propósitos. Frente a la francachela de ese "matrimonio de ensayo", de la zona roja -- compromiso de diez días, encubridor de

los más groseros apetitos -- España defiende e impone la unión canónica, que ata con lazos indisolubles y santifica con la bendición de la Iglesia; unión que eterniza la ley biológica de la humanidad, según máximas del divino Redentor.

Y esta significación tendrá para mí cuando, el 2 de mayo, se entregue a los que van a ser cónyuges, el anillo de acero y el cortejo se encamine hacia la catedral a los sones de la gaita y el tamboril, con acompañamiento de parejas típicamente ataviadas. Cortejo de fiesta de primavera, con sabor de "folk-lore" y reconocimiento de la personalidad regional -- que no se opone a esa unidad de destino, que es España -- con sus bellas tradiciones, su tipismo y su carácter, que con todo eso se adornará esta innovación en Mallorca, exigida por el imperativo de Patria y corroboradora de la mente de la Iglesia católica, que da facilidades económicas a la celebración de matrimonios de sus hijos pobres.

F. FERRARI BILLOCH

## Por nuestra España

Ante las bodas del 2 de Mayo

En los pueblos y en la capital, la noticia divulgada por la Prensa acerca de las "Bodas Españolas", más que curiosidad ha despertado verdadero interés. Toda obra, personal o colectiva, que tienda a un fin patriótico, merece bien de todos, ciertamente. En estas horas tan dolorosas para España en que, por desgracia, no sólo merecen los malditos, sino que también se sacrifica en el altar de la Patria a lo más puro de la raza hispánica, estas "Bodas Españolas del 2 de Mayo" implican un rotundo optimismo, una fe y una lealtad con el esfuerzo glorioso que está realizando Franco, el Vencedor. Es, en cierto modo, una respuesta a tantas cosas deshechadas de la acera de enfrente; una respuesta en la que resalta, sobre todo, la salvaguardia de la continuidad histórica de nuestra Patria, con tanta sangre defendida.

Esta sangre fructificará con el tiempo. Al calor de su generosidad, surgen esas "Bodas Españolas". De ellas brotarán nuevas generaciones, libres de los morbosos gérmenes de las flaquezas políticas y sociales que arrasaron España a esta tremenda operación quirúrgica, cuyo bisturí es lluvia de metralla y el dolor, dolor colectivo, nacional. Frente al peligro de una España despoblada, mayor confianza en sus hijos; frente a unas circunstancias de inquietud y zozobra, unificación del esfuerzo de todos para elevar cristianamente el índice demográfico, conforme al alto

interés de la Patria. Doncellas núbiles, elevadas a categoría de madres, santificarán el tálamo nupcial y ofrendarán a la Patria el fruto de sus vientres benditos. Ahora, más que nunca, España necesita nuevos hijos. ¡Madres de España, nuestra Patria, redimida, exige la perpetuidad de la raza en floraciones espléndidas de nuevos seres, fecundados con el pensamiento puesto en Dios y en la Patria!

Aires renovadores purifican el ambiente de la España nacionalista. Habrá que atender, con exquisito cuidado, a la fortaleza de la raza. Diariamente, a través del Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, vemos las gestas gloriosas que van escribiendo en el frente de batalla los hijos de la auténtica España. La resistencia física y moral de esos predilectos hermanos nuestros, asombra al mundo, como asombraron siempre las gestas históricas de nuestra Patria. ¡Así son los hijos de España! Son aquéllos, que últimamente hicieron exclamar a Franco, el Vencedor, admirando la bravura de sus soldados al escalar el gigante Amboto:

--Lo que hacen los soldados de España, no lo haría ninguna nación del mundo.

Son aquellos héroes del Alcázar toledano; aquella brava y patriótica Guardia civil, que en el Santuario de la Virgen de la Cabeza defiende a 1.200 mujeres y niños de las feroces

## Cuento del sábado

Como rebozo de satisfacción por la fiesta celebrada el miércoles y por el Decreto de nuestro insustituible Generalísimo, siento la necesidad imperiosa de charlar y se me ocurre hoy contaros una anécdota muy curiosa que influyó grandemente en mi vida y que grabada en la memoria de la juventud, promesa de nuestra España, puede dar ótimos frutos.

En tiempos de Federico el Grande de Prusia, el reloj de bolsillo era ob-

jeto de gran precio, pues la industria relojera estaba en este sentido todavía en sus albores.

En la Guardia del Emperador figuraba un caballero oficial, de alta alcurnia, pero no de tan elevada posición económica que le permitiese adquirir con desahogo un reloj.

Muchos de sus compañeros lo lucían y molesto él y envidiosillo, ideó horadar un pequeño proyectil que unió a una magnífica cadena y ya le



De la Concentración de Falange en Campos del Puerto. -- Unos balillas entregando unos ramos de flores al Sr. Marqués de Zayas

Fot. Rila sde Durán

tenemos con la ilusión de que todo el mundo creyera que poseía la tan deseada prenda.

Sin duda alguien se enteró de la treta y la puso en conocimiento del Emperador, el cual un buen día en que el Oficial estaba de guardia, y no sabemos con que intención, le dijo: Caballero Oficial, qué hora es? El aludido, sin dudar un solo momento, contestó, extrayendo del bolsillo el proyectil: "Señor, mi reloj sólo marca una hora, aquella en que debo morir por Vuestra Majestad".

El Emperador, impresionado ante esta contestación tan espontánea, que demostraba claramente el concepto que de su deber tenía aquel su fiel soldado, lo retuvo siempre junto a sí y le premió con largueza.

Qué os parece el cuentecillo? Verdad que es bonito y ejemplar?; saquemos pues de él la moraleja: nuestro reloj, el de todos los ciudadanos españoles, debe marcar siempre y en todo momento una hora, la en que hemos de cumplir con nuestro deber; el abogado, el comerciante, el industrial, el obrero, el artista, todos; todos a cumplir con nuestro deber, que no hay satisfacción mayor que la que proporciona su cumplimiento, que todos los días podamos decir: he cumplido con mi deber, he trabajado para mi, pero también y sobre todo para mi Patria, para España, que si España es grande, también lo seremos nosotros.

El deber, leedlo bien que quede grabado en vuestra alma, es un tirano que no admite réplica; ante él no caben discusiones ni excusas; acostumbraos siempre a cumplirlo y, creedme, vivireis satisfechos del progreso de la Patria y de vosotros mismos.

CREER, OBEDECER, COMBATIR POR ESPAÑA.

Mateo ZAFORTEZA

24 - 4 - 37

Calendario bélico

Día 22 LA "GENIALIDAD" DE CATALUÑA HA DECRETADO LA CELEBRACION DE LA FIESTA DE SAN JORGE

Estuve el otro día convidado a comer en la casa de un amigo y un plato se sirvió que no consigo saber por qué razón le han asignado el nombre de "Legumbre en estofado"; pues por mi firma os juro y digo, poniendo al cocinero por testigo, que en su composición no había

ni tan siquiera un gramo de legumbre. Así va a ser la fiesta catalana al fingir que se sigue la costumbre tradicional de honrar a su patrono, si allí la Religión se odia y profana y el marxismo sin Dios alza su trono. Pepe BREVE

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 24 DE ABRIL DE 1937

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Mateo Bosch Sansó. Imaginaria: Comandante de Infantería, don Luis Moragues Cabot. Visita Hospital: Tercero y último Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos María de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 23 DE ABRIL DE 1937 EN PALMA DE MALLORCA

I.—CONSEJOS DE GUERRA 1.º—A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana sábado día 24 del actual y en el local que ocupa el Regimiento de Infantería Palma número 36, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que ha de ver y fallar la causa núm. 125 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Miguel Garau Sureda contra el cabo Juan Pascual Canto y soldados Amable Latorre Pérez, Cristóbal Piñol Mayor, Francisco Noniente Baro, Federico Gatell Ayet, Francisco San Francisco Marino, Manuel Platell López, Pedro Pedrero Carvallo, José Sans Chavarría, Guillermo Arrom Truysols y Mauricio Palucé Martín, todos pertenecientes al expresado Regimiento por el delito de traición.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Coronel de Infantería don Miguel Antich Veñy.

Vocales: Capitán de Infantería, don Jorge Furter Valiente.

Otro de id. don Francisco Rossifol Fuster.

Otro de id. don Antonio Ximelis Oliver.

Capitán de Artillería, don Bartolomé Ordinas Fuster.

Otro de id. don Francisco Fuster Rossifol.

Suplentes: Capitán de Infantería, don Vicente Calafell Llinás.

Otro de id. don Pedro Canal Gammudi.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 2.ª don José M.ª Alfin Delgado.

Fiscal: El Jurídico o su Delegado.

Defensor: Capitán de Artillería, don Pedro Crespi Cánaves.

2.º—A las diez y seis horas y treinta minutos de pasado mañana sábado día 24 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 50 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Francisco Alguacil Roca, contra el paisano Julián Cortijo Ros, por un delito de excitación a la rebelión.

Dicho Consejo quedará constituido en la forma siguiente:

Presidente: Coronel de Infantería don Juan Verd Sastre.

Vocales: Capitán de Infantería, don Vicente Calafell Llinás.

Otro de id. don Pedro Canal Gammudi.

Otro de id. don Salvador Terrasa Bellsach.

Capitán de Artillería, don Bartolomé Catabay Seguí.

Otro de id. don Juan Pons Ramonell

Suplentes: Capitán de Infantería don Gervasio Mingot Talló.

Otro de id. don José Escandell Roig

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal: El Jurídico o su Delegado.

Defensor: Teniente de Infantería don Manuel Marín Blazquez.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

III.—HABERES

A partir del día de mañana y desde las 10 a las 12 horas, por la Pagaduría Militar de Haberes, se aborarán a los Habilitados y Cajeros de los Cuerpos de esta guarnición las cantidades correspondientes a nóminas y extractos adicionales al ejercicio de 1936.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos María de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 2º DE ABRIL DE 1937, EN PALMA DE MALLORCA

I.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez horas y treinta minutos del próximo lunes día 26 del actual y en el local que ocupa el Regimiento de Infantería Palma núm. 36 se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que ha de ver y fallar la causa núm. 428 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Francisco Alguacil Roca, contra el soldado perteneciente al expresado Regimiento Narciso Hernández Ferrer, por el delito de excitación a la rebelión.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Coronel de Infantería don Miguel Antich Veñy.

Vocales: Capitán de Infantería, don Juan March Ribot.

Otro de id. don Sebastián Beltrán Ramis.

Otro de id. don Francisco Vanrell Camps

Capitán de Artillería, don Antonio Torrens Truysols.

Otro de id. don Rafael Bolox Viera da.

Suplentes: Capitán de Infantería, don Bernardo Gomila Taberner.

Otro de id. don Dionisio Bustillo Calderon

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 2.ª don José M.ª Alfin Delgado.

Fiscal: El Jurídico o su Delegado.

Defensor: Teniente de Infantería don Manuel Marín Blazquez.

2.º—A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo lunes día 26 de actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 779 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Agustín Pérez Ampudia, contra el paisano Jaime Oliver Montaner por el delito de adhesión a la rebelión.

Dicho Consejo quedará constituido en la forma siguiente:

Presidente: Coronel de Ingenieros don Joaquín Coll Fuster.

Vocales: Capitán de Infantería, don José del Hoyo Martínez.

Otro de id. don Gabriel Luis Fullana.

Otro de id. don Miguel Juan Pallicer.

Capitán de Artillería, don Manuel Luciano Molina.

Capitán de Ingenieros, don Luis Zaforteza Villalonga.

Suplentes: Capitán de Infantería, don Antonio Mas Morell.

Capitán de Artillería, don Raimundo Montis Villalonga.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal: El Jurídico Militar o su Delegado.

Defensor: Capitán de Ingenieros, don Juan Socías Montis.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

II.—INCORPORACION

Por los primeros Jefes de los Cuerpos, Servicios y Dependencias que tengan agregados individuos del Arma de Infantería, se dispondrá su incorporación antes de las 12 horas del día 25 al Regimiento de Infantería Palma número 36. Si alguno de dichos individuos ocupara plaza en la que sea imprescindible mantenerlo por razones personales, se comunicará con toda urgencia a esta Comandancia Militar, para mi resolución, exponiendo los motivos por los cuales no pueda ser sustituido por otra persona.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

III.—MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

El "Boletín Oficial del Estado" número 171 publica la siguiente disposición:

"Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, la concesión de la pensión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria se ajustará a las reglas siguientes:

Primero.—Los heridos que se consideren con derecho a pensión, lo solicitarán por instancia dirigida a esta Secretaría de Guerra, acompañada de un certificado del Jefe de la Unidad a que pertenecían, con expresión de la operación en que resultaron heridos y acto de reconocimiento, visada por el Tribunal Médico de la Capital de la División extendida por el otro Tribunal Médico a ser posible constituida con sujeción a lo dispuesto en el artículo 4.º de la Ley de 7 de julio de 1921 (C. L. número 273), en la plaza donde haya sido hospitalizado el solicitante, en la que se hará la apreciación de la clase de herida o grupo de los detallados en el artículo 5 de dicha Ley, en que la considere comprendida.

Segundo.—La indemnización diaria que tenga derecho el solicitante podrá percibirla por periodos de quince días mediante certificado del Director del Hospital o Clínica en que esté sometido a tratamiento, debiendo hacerse, al ser dado de alta, una liquidación completa de la totalidad de dicha indemnización y de la que, independientemente de

esta, por una sola vez, le correspondiera percibir.

Burgos 7 de abril de 1937.—El General Jefe, Germán Gil Yuste."

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y efectos.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor Carlos María de Bernardo.

UNA PELICULA MAGISTRAL! La parada del Amor Jueves Riguroso Estreno en Palma PRINCIPAL

Nota de la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea

Esta Jefatura hace presente a todos los propietarios e inquilinos la conveniencia de pegar en los cristales de sus establecimientos y viviendas, tiras cruzadas de papel de un ancho de dos centímetros, con objeto de impedir su fácil rotura en caso de bombardeo.

Aún comprendiendo la molestia que esta precaución ha de representar para los comercios y otros locales, esta Jefatura recomienda su adopción para evitar las víctimas que puedan producir dichas roturas y las dificultades que hoy representa la reposición de cristales.

El próximo domingo día 25 a las 11 y media de la mañana, en el Teatro Principal de esta Ciudad, tendrá lugar un acto de divulgación y propaganda en el que se pronunciarán conferencias sobre la organización de la Defensa de Palma y se darán normas para ilustración de los Jefes de Sector y público en general.

Durante dichas conferencias se realizarán interesantes proyecciones.

El acto será libre y por su importancia e interés esperamos la máxima concurrencia. Palma 23 Abril 1937.

PROTECTORA Hoy y todos los dias Tarde y Noche CAMILA HORN IVAN PETROVICH en FIESTA EN PALACIO Y LA SUPERPRODUCCION NACIONAL Verbenas de la Galoma PROXIMO MIERCOLES IMPERIO ARGENTINA en NOBLEZA BATURRA con MIGUEL LIGERO

**«Almoneda»**

Este es el título de la nueva comedia de don José M.<sup>a</sup> Pemán que ha estrenado con gran éxito en el Teatro de San Fernando de Sevilla la compañía de Carmen Díaz.

He aquí la auto-crítica:  
 "Nunca he podido considerar el teatro como mero pasatiempo, diversión o espectáculo público. El teatro—por algo existe en todas las épocas, pueblos y latitudes—es algo tan necesario a la colectividad humana como la voz y el gesto al individuo; es la expresión y la conciencia de lo compartido y comunal. Un período histórico sin teatro sería algo mutilado, afónico, que ni se sentiría a sí mismo, ni sería comprendido por los demás..."

Por eso esta gran sacudida que vive España y esta nueva vida española que de ella nace, so pena de inconsciencia y sordidez, han de crear y tener "su teatro" propia tan propio y tan enganchado a la inquietud de la hora, que el público llegue a aprender que "ir al teatro" no es una decisión más o menos trivial de una tarde desocupada, sino función honda y casi religiosa, de comunión en los ideales colectivos, de examen de conciencia, de estímulo y fervor.

Ya se han realizado algunos esfuerzos por dotar a esta hora de su propio teatro; todos bien intencionados, algunos muy estimables. Todavía queda mucho que hacer y todos hemos de poner manos a la difícil tarea: difícil porque no ha de ceñirse a lo meramente anecdótico y patriótico que produce el aplauso tan fácil como fugaz, sino que ha de buscarse la expresión de aquello que, por ser lo más universal y duradero, es lo más dramático de este movimiento y de esta hora.

Yo he preferido por eso, de momento dar a Sevilla las primicias de una obra que, sin tratar anecdótica y concretamente de la guerra española, está llena de su espíritu y razón. "Almoneda" es una comedia dramática que, con fervorosa ilusión, terminé de escribir quince o veinte días antes del actual movimiento nacional. La escribí en días agónicos, de necesario encierro, mientras rugían, de continuo, ante mis ventanas, manifestaciones de odio y disolución. No era necesario ser profeta para comprender que aquello rebasaba los límites de un mero episodio político y alcanzaba la anchura de los grandes sucesos dramáticos... Y de ello nació esta comedia donde se pinta la "almoneda" de todos los valores europeos—orden, autoridad, jerarquía, belleza—entregados a precio de saldo a todo lo más selvático, bárbaro e inferior.

Pero la almoneda no termina en ruina y disolución total. Algo hay en mi obra—como en la realidad lo ha habido después—que la contiene y remedia: el depósito español de las viejas virtudes cristianas, san y alcañor del Occidente apollinado. "Almoneda" no se para y queda en la dramática contemplación de aquella hora mala que vivíamos mientras yo la escribía, sino que salta y vuela hacia más luminosas lejanías y se resuelve en concordia y amor... No he de referir su argumento; pero la misma graduación de sus decorados dice algo de su línea y desarrollo espiritual: primero, una casa falsamente lujosa de un hueco político madrileño; en seguida, un bar de playa mundana. Luego, como liquidación de toda esa vida de su sustancia, aquella misma casa en almoneda y ruina. Y al fin, como reacción salvadora y profética: un cortijo de Extremadura, con sus anchas perspectivas infinitas en comunión con el cielo y la tierra y en retorno a sus valores elementales. Esto es la comedia... En realidad, un mes después bajo el sol de agosto, por aquellas tierras extremeñas, subían hacia Madrid los soldados españoles para detener la almoneda de una Patria, una civilización y un mundo.

"Almoneda" está escrita en prosa, y en su centro tiene incrustado, como el hueso de la fruta agri dulce, un fragmento poético donde se resume lo más

denso y enjundioso de la obra. He procurado equilibrar en su factura los valores clásicos y los nuevos modos del teatro. He procurado igualmente que en cuanto en la obra hay de enseñanza y doctrina, se desprenda de la acción misma, sin sermoneo ni discurso; como la experiencia se desprende de la vida y se distingue de la vida misma.

Eso es todo. Réstame sólo añadir mi gratitud a Carmen Díaz y a su excelente compañía por el fervoroso entusiasmo con que han montado esta obra y por la interpretación exacta y perfecta que de ella han logrado. Réstame también expresar el gusto y alegría con que entrego las primicias de esta obra a esta Sevilla primaveral y armónica que con tanta exactitud equilibra su alegría y su soledad con el dolor español.

Una de las posturas revolucionarias de esta España nueva ha de ser esta de devolver la fe, la consideración intelectual a los núcleos provinciales. Ilustrados, en España, por tan finas tradiciones. En nuestro gran siglo la cultura no era mercancía estancada en unos cuantos cáneulos cortesanos. Salamanca, Sevilla, Córdoba, expendían la gloria con tanto derecho como Madrid. Fue luego cuando una estrecha cooperativa de escriptorillos y pedantes se arrogó en la Corte, el monopolio crítico y la infalibilidad pontifical. Hay que retornar a aquello otro... Yo, por mi parte, entrego alegremente mi nueva obra a este tribunal sevillano, decorado por tanta herencia y tradición. Si me aprueba, yo sentiré que su "aprobado" me lo firman el divino Herrera, Gustavo Bécquer y José María Izquierdo... Me parece que ya es algo.—José M.<sup>a</sup> PEMÁN."

**PRINCIPAL Jueves**  
**RIGUROSO ESTRENO EN PALMA**  
**LA PARADA DEL AMOR**

La obra que ha recorrido los escenarios del mundo entero, dejando una estela de triunfos y entusiasmos

**Consejos de Guerra**

Se constituyó a las diez y media de la mañana de ayer en el local de la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería, Juez, don Agustín Pérez Ampudia contra los paisanos Enrique Domínguez Verger y Melchor Domínguez Fornés acusados del delito de insultos de palabra y demostraciones con tendencias a ofender de obra a la fuerza armada.

Presidió el Consejo el Coronel de Infantería don Aurelio Aguilar Lozano actuando de Vocal Ponente, el Teniente Auditor de 2.<sup>a</sup>, don José M.<sup>a</sup> Alfín Delgado.

Acusó a los encartados el Fiscal Jurídico Militar don Ricardo Mulet.

La defensa estuvo a cargo del Alférez de Infantería don Monserrate González Meseguer.

Abierto el acto el señor Juez dió lectura al apuntamiento de la causa dando cuenta de la detención de los encartados por unos falangistas, por sus ideas izquierdistas y por haber pronunciado palabras de amenazas contra los falangistas.

Constan las declaraciones de los encartados en las que niegan que profirieran amenaza alguna contra las fuerzas falangistas.

De las declaraciones de los testigos diciendo que por orden del señor Comandante Militar detuvieron a los encartados quienes al ser detenidos dijeron que si fuerian armas otra cosa sería y profirieron otros insultos y amenazas contra la fuerza armada.

Se añade que al ser conducidos intentaron fugarse y al no conseguirlo dijeron que si un día volvían al pueblo se acordarían de ellos.

Constan los Informes de la Alcaldía

y de la Guardia Civil diciendo que estaban afiliados al partido de izquierda republicana, de conducta detestable y que se les consideraba peligrosos, de ideas contrarias al Movimiento Nacional Salvador de España.

Interrogado por el Vocal Ponente señor Delfín el encartado Enrique Domínguez, negando que se resistieran a ser detenidos, que pidió que le llevaran a la casa donde estaba su esposa para dejarle dinero y al estar en ella su esposa lloró y se desmayó y al verlo su hijo se sofocó y pronunció unas palabras pero no de insulto sino por la exaltación que le produjo la detención; negó que tuviera ideales políticos, ni haya estado afiliado a ningún partido político.

Interrogado el Melchor, también negó que dirigiera insultos a los que le detuvieron sino que se limitó a protestar de la detención de su padre, diciendo que si se llevaban al padre prefería que se le llevasen a él, pero que no dirigía insulto alguno a los que le detuvieron. Añadió que pertenecía a la Juventud Socialista, que se afilió a dicho partido por estar afiliado un hermano suyo; que iba a la Sociedad para distraerse y oír la radio.

Concedida la palabra al señor Fiscal en su informe después de un amplio relato de los hechos que consideró comprendidos en los artículos 255 y 256 del Código de Justicia Militar, mantuvo la acusación por entender que quedaban probados plenamente los cargos imputados, y por todo ello pidió para cada uno de los encartados la pena de seis años de prisión menor, accesorias y costas.

Concedida la palabra al Teniente de Infantería don Monserrate González, en su informe en el que puso de relieve que no se había justificado la detención de los encartados y sin motivo, por lo tanto, se turbó la paz de una familia y claro está dijo que ello exaltó los ánimos de los encartados, pero nadie añadió ha podido justificarnos que los procesados realizaran ninguna resistencia.

Analizó las declaraciones de los testigos que consideró exageradas.

Se extendió en amplias consideraciones para demostrar que había exageración en las acusaciones formuladas contra sus patrocinados y pidió la libre absolución de los mismos y en caso contrario sólo podría culparse al Melchor por un delito de insulto de palabra pero apreciándose en su favor la eximente de obsecación y arrebató.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

\*\*\*

También ayer por la tarde, a las cuatro y media, en la Escuela de Artes y Oficios, se reunió otro Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra el soldado de Sanidad Militar Bartolomé Amer Llabrés.

Del apuntamiento se deduce que el procesado, el día 18 de Octubre último, hallándose en la ciudad de Inca, de la que es natural y vecino, donde se encontraba disfrutando permiso, en el café denominado "Ca'n Covas" dijo que por las noches volaban sobre Palma, a gran altura aviones rojos, arrojando proclamas invitando al pueblo a la rendición, y que un grupo de fascistas había ido al fuerte de Illetas a tirotear a los que había allí presos y que éstos habían contestado a la agresión, resultando un fascista muerto.

Testimonios del Alcalde y de la Guardia civil de Inca dicen que el procesado es de buena conducta y que no les consta que haya estado afiliado a partido político alguno.

Los testigos que deponen en el sumario explican las frases que se atribuyen al procesado, en forma distinta.

El delegado del Fiscal, señor Feliu, en su informe, dice que en las conclusiones provisionales se establecía que el encartado era autor de un delito de traición previsto en el artículo 2.<sup>o</sup> del Bando del Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares de 10 de Octubre de 1936, procediendo condenarle a la pena de muerte; pero después de las diligencias sumariales se veía en el caso de reducir la pena a veinte años de reclusión, por considerarle com-

prendido en el artículo 2.<sup>o</sup> de dicho Bando en relación con el 1.<sup>o</sup> y sancionado en el 4.<sup>o</sup>

La defensa comienza su informe, agradeciendo al Fiscal haya modificado la calificación del delito, debido — dice — a las pruebas que solicitó se aportaran al sumario.

Considera, sin embargo, excesiva la pena de 20 años solicitada.

Los buenos antecedentes de su defendido — añade — no le hacen acreedor a castigo alguno.

Después de hacer una amplia exposición de los hechos, llama la atención acerca de la forma dispar en que declararon los testigos.

Se extiende luego en consideraciones de Derecho para sacar la consecuencia de que a su patrocinado no se le puede considerar incluido en el Bando de 10 de Octubre.

Termina pidiendo la libre absolución de su defendido, y en su defecto se le considere incurso en el artículo 329 del Código de Justicia Militar.

**Reunion de la Comisión Gestora Municipal**

Bajo la presidencia del Teniente de Alcalde señor Cirerol y con asistencia de los gestores señores Fiol, Mesana, Rotger, Sastre, Roca, Salleras, Bonet de los Herreros, Alabern y Coll se celebró la acostumbrada reunión de la Comisión Gestora Municipal.

Se aprobaron primeramente, varios asuntos de trámite.

Fue leída y aprobada la Memoria de Secretaría, ejercicio de 1936.

El Reglamento para el funcionamiento del Taller Municipal, pasa a la Comisión de Gobierno y Policía para hacer varias modificaciones.

Se aprueba el dictamen sobre la construcción de un piso para secadero, en la calle de Cabrera, La Soledad.

También se aprueba el dictamen sobre la construcción de un edificio y permuta de terrenos en la calle Héroes de Manacor.

El dictamen determinando la forma de pago del remanente importe de la parcela, calle Sindicato, núm. 138, que son 6.000 pesetas se acuerda satisfacerlas en partidas de 2.000.

Se aprobó el dictamen con la aprobación de la cuenta de la conferencia en 1935, sobre el Proyecto del Mercado del Olivar.

Se acordó autorizar el traspaso de una sepultura y la colocación de un panteón.

Igualmente se autoriza a don José Perelló, la apertura de un establecimiento industrial.

Después del orden del día, se dió lectura a la siguiente proposición presentada por el Alcalde señor Zaforteza.

"Satisfechísimo por el Decreto de unificación de todas las milicias publicado por el Jefe del Estado, nuestro insustituible Caudillo el Excelentísimo don Francisco Franco Bahamonde, propongo a la Corporación, acuerde sean indultados del resto de correctivo que les fué impuesto por esta Comisión Gestora, todos los funcionarios municipales que en la actualidad continúan prestando servicio en la Casa.

De acordar de conformidad la fecha del indulto se entenderá a partir del día primero del próximo mes de Mayo.

Dicha proposición fué aprobada por unanimidad.

Se dió cuenta a la Corporación de varias disposiciones, publicadas en el B. O. con referencia al personal de la Casa y sobre el saneamiento de las viviendas y se levantó la sesión.

**De la Diputación**

El Presidente de la Diputación ruega a todos aquellos que tengan recibos firmados, por los que se comprometen a contribuir con el tres por ciento, a la Suscripción pro Movimiento Nacional, pasen cuanto antes por la Oficina instalada en el Palacio Provincial, todos los días laborables de 10 a 12, a fin de efectuar los pagos de las correspondientes aportaciones.

**55 MIL DUROS**

Colocaría en primeras Hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas.

Informes: COMERCIAL MALLORQUINA, C. Arabi, 27, Palma.

## Regreso del Gobernador

Ayer tarde a eso de las seis regresó, en avión, de Ibiza el señor Gobernador Civil de la Provincia señor Torres, acompañado de su Secretario particular señor García Serena.

## Junta Provincial de Abastos

A petición del Gremio de fabricantes de pasta para sopa, se unifican los precios de venta a los detallistas en la forma siguiente:

Pasta rosca, 1'25 ptas. kg.  
Pasta empaquetada fina, 1'25 pesetas kg.  
Pasta cortada huevo, 1'35 ptas. kg.  
Pasta lujo, macarrones y otros, 1'50 ptas. kg.  
Para la venta al público regirán como de tasa los siguientes precios:  
Pasta rosca, 1'25 ptas. kg.  
Pasta fina empaquetada, 1'50 ptas. kg.  
Pasta cortada huevo, 1'70 ptas. kg.  
Macarrones y pasta de lujo, 1'80 kg.

Precios que han de regir como de tasa para la venta al público de los artículos de droguería que a continuación se detallan:

Aceite similitinaza, 3'45 ptas. kg.  
Acido sulfúrico, 0'70 ptas. kg.  
Acido Clorhídrico, 0'70 ptas. kg.  
Acido nítrico, 1'50 ptas. kg.  
Aceite de linaza, 7'25 ptas. kg.  
Bicarbonato de sosa 3'00 ptas. kg.  
Aluminio en escamas, 21'00 ptas. kg.  
Amoniaco líquido, 1'65 ptas. kg.  
Cola de conejo, 3'45 ptas. kg.  
Acetona, 8'05 litro  
Paquetes tinte negro y azul, 0'75 uno.

Siena calcinada y natural, 0'80 kg.  
Almidón canutillo, 3'40 kg.  
Plancha zinc 2"-0'80 mm. n.º 15, 2'15 kg.

En las ventas a detallistas se efectuará un descuento de un 10 % sobre los precios marcados.

Precio de tasa para la venta al público de los artículos para bicicletas que se detallan:

Cubiertas 28 - 1 1/2 - 1 1/8, 11'80 ptas.  
Id. 28 - 1 1/2 14'50 ptas.  
Id. 28 - 1 3/8, 14'10 ptas.  
Id. 28 - 1 5/8 - 1 1/4, 13'15 ptas.  
Id. 26 - 1 3/8, 13'15 ptas.  
Tubulares 28 - 1 1/4, 18'15 ptas.  
Cámaras 28 - 1 3/8, 6'60 ptas.  
Id. 28 - 1 1/2, 6'15 ptas.  
Cajas de doce tubos disolución, 2'30 pesetas.  
Tubo suelto, 0'20 ptas.  
Patines de freno con lonas de 45 mm. 0'20 ptas.  
Rollos plancha goma rápida de 0'9 mm. 0'80 ptas.  
Id. de cinta aislante blanca, 1'35 pesetas.

Estos precios se entienden por los materiales sin colocar. Por montarlos se cargarán aparte los jornales invertidos en cada trabajo.  
Palma a 21 de abril de 1937. — El Gobernador Presidente, M. Torres.

¡La música maravillosa, única, embriagadora de Robert Stolz y el encanto de un poema fotográfico sublime!

### La parada del Amor

RIGUROSO ESTRENO EN PALMA

Jueves PRINCIPAL

## Homenaje al Contralmirante Sr. Bastarache

En la Comandancia Naval de Baleares se celebró un sencillo acto de homenaje en honor del prestigioso Comandante-Jefe de la Base Naval de Baleares, Excmo. señor Contralmirante don Francisco Bastarache y Díez de Buñes; consistió en la entrega del fajín de Contralmirante, obsequio que le dedicaban todos los Jefes y Oficiales de la Base Naval así como también los Jefes y Oficiales de los buques que tienen aquí su residencia oficial.

Hizo entrega del fajín, colocado en magnífica caja de madera de olivo mallorquín, el contralmirante de la Arma-

da don Antonio Ferragut, quien en sendas frases hizo patente la cariñosa adhesión de todos hacia el homenajeado.

Este en sencillo parlamento agradecido, emocionado, el obsequio de sus compañeros estimándoles como prueba de la cordialidad que siempre ha reinado entre todos los elementos de la Marina.

## Solemnidad en el Ilustre Colegio de Abogados

El día dos del próximo mes de Mayo el Ilustre Colegio de Abogados de esta Ciudad celebrará su fiesta anual dedicada a la Purísima Concepción.

La fiesta consistirá en una misa que se celebrará a las once en San Francisco y capilla de la Puridad de María en donde se conservan los restos de Raimundo Lulio, y se aplicará en sufragio de todos los colegiados difuntos.

A las doce, a expensas del Colegio, se dará una comida extraordinaria a los presos de la Cárcel y a las dos se reunirán los señores Abogados en el Restaurant Ca'n Tomeu en plato único.

## Margaritas

Se ha entregado al señor Alcalde la cantidad de 111 pesetas importe del sello pro-paro obrero que se obtuvo por la función benéfica para Margaritas y Pelayos el día 16 del actual.

## Bodas Españolas del 2 de Mayo

Hoy día 24 de los corrientes a las 9'30 de la noche, extraordinario festivo a beneficio de las Bodas Españolas del 2 de Mayo en el Frontón Balear. Interesantes partidos. Detalles por carteles.

## De Manacor

### ESTRENO DE "EL PIRATA"

De verdadero éxito puede calificarse la velada celebrada el pasado jueves en el Teatro Principal de Manacor.

La gente acudió en masa al estreno de "El Pirata" dando a la sala el aspecto de las grandes veladas y viendo plenamente colmados sus deseos.

A dicha representación asistieron las autoridades militares y civiles de la localidad y el Ilmo. señor Auditor de Guerra de Baeares.

En nombre de la Agrupación Artística de Manacor, el joven abogado don Antonio Puerto, recitó el vibrante prólogo de la obra, escuchando muchos aplausos.

"El Pirata"... Un libreto, todo un poema melodioso y cautivador en el que Gabriel Fuster ha vertido toda la inspiración de su alma de poeta, poniendo en boca de sus intérpretes versos de ritmo dulce y elegante, en un ambiente de verdadera seducción. Y una partitura exquisita, donde la inspiración musical del Maestro Servera se desborda abundantemente, anegando el alma del espectador en suaves y delicadas melodías.

La interpretación fué digna de los mejores elogios; todos los jóvenes artistas rayaron a gran altura.

Mari-flor encontró en la señorita Paquita Forzeza toda la expresión y encanto de una Princesa enamorada que, con voz dulce y bien timbrada y perfecta dicción, cautivó al público con su magnífica encarnación. Muy bien Antonia Fons en su papel de Fátima que, en todo momento como siempre dió la sensación de un perfecto dominio escénico. Acertadísima la señorita Antonia Ramis en su papel de dama de honor y deliciosamente lindos los pajes señoritas Sansaloni y Rosselló.

Juan Vives, tuvo la mejor actuación de su carrera artística en la interpretación de Ben-Azorá que dijo con sobriedad, cantando como un gran artista las viriles páginas de su papel que bordó espléndidamente. El Bufón, Fausto Puerto, perfecto de gesto y dicción, recitó en forma admirable y consumada maestría, adueñándose desde el primer momento del ánimo del espectador y

demonstrando tener un elevado espíritu artístico y grandes dotes de recitador dramático. Juan Ramis en el elegante papel del caballero don Alvaro de Montuér, que vistió con verdadero lujo hizo alarde de su talento artístico y de su deliciosa voz, cantando magníficamente su parte. Sebastián Rosselló hizo un caricato digno de un actor consumado, dando a su papel toda la presencia y empaque que requería y mostrándose en diversos momentos de la obra, que interpretó felizmente, muy actor y muy seguro.

El debutante Pedro Bassa dió vida a un personaje morisco, con atisbos de verdadero arte, revelándose como una promesa de un gran actor. Guillermo Rosselló, en su breve intervención, estuvo a tono con los demás intérpretes. Guillermo Morey y Onofre Fuster en sus respectivos papeles rayaron a gran altura.

El verdadero éxito de la velada constituyeron los bailables dirigidos por la exquisita artista señorita Nadine Lang, digna de ser mallorquina y española por su acendrado amor a nuestra isla que la han llevado a cooperar desinteresadamente en este beneficio. Sus encantadoras alumnas, prodigio de juventud y belleza, dieron a las pantomimas de la obra una plasticidad sublime, haciéndonos vivir unos momentos de ensueños deliciosos en que nos creímos transportados a un verdadero Edén.

Merece especial mención y sincero elogio el protico artista Sebastián Rubí, cuya dirección artística hizo posible la acertada presentación de la obra, siendo unánimemente celebradas y aplaudidas las escenografías con que la vistió, especialmente el decorado de las cuevas, perfecto de técnica.

Y pecaríamos de injustos si no hiciéramos constar la labor impecable y espléndida llevada a cabo por Falange Femenina, que bajo la dirección de su Jefe señorita Margarita Alcover, confeccionó el vestuario de época con exquisito gusto, contribuyendo a la bella visualidad de las estampas, y siendo una de las cosas que más elogiadas fueron.

Queremos terminar con un sincero elogio a todos los Directivos de la Agrupación Artística que han sabido desvelarse para presentar ante nuestro público, con toda propiedad y detalle, el cuadro artístico de la Sociedad. Sus esfuerzos y trabajos son merecedores del más fervido aplauso y el agradecido apoyo de nuestro público.

## Edicto

DON JUAN GARAU Y MONTANER  
TENIENTE CORONEL DE INFANTERÍA Y JUEZ EVENTUAL DE ESTA PLAZA

Por el presente hago saber: que por acuerdo de este Juzgado y en cumplimiento de lo que dispone el Decreto-Ley de 10 de Enero de 1937 y Orden de igual fecha, se inicia el expediente de incautación de bienes a los vecinos de Lluçmajor, ex-Carabineros José García Obeso Bernaola, Amador Mata Lucas, Sebastián Sánchez Moreno y Manuel Gregorio Domínguez, publicándose el presente para que los señores Notarios, Registradores de la Propiedad Bienes, Entidades y particulares, tengan por trabados los bienes de toda clase pertenecientes a los precitados individuos, a fines del cumplimiento de cuanto se dispone en las disposiciones legales citadas.

Dado en Palma de Mallorca a veinte de abril de mil novecientos treinta y siete.—El Teniente Coronel Instructor Juan Garau—P. S. M., Manuel de la Guardia, Rubricados.

## Movimiento en el Puerto

Para descargar mercancía general amarraron ayer en el interior de nuestro puerto los vapores mercantes italianos "Alicantino" y "Giulio Brunner".

## En Santuario del Puig Inca

Solemnes actos de rogativa en paz de España y con motivo de la fiesta anual a la Virgen de Llorona la conclusión de la gran semana de oración que los Terceros de Inca han celebrado bajo la dirección de los Misioneros Padres Juan y Coll, C. M.

El programa será el siguiente: Sábado al anochecer la Rda. Comunidad de Ermitaños cantará sus corapletas.

Domingo 25 a las 10 misa cantada a las 3 exposición de S. D. M. Santa con sermón por el P. S. bendición y reserva.

Se efectuará el descenso de un gran Vía-Crucis predicado por PP. Misioneros, terminando en la Parroquia con la adoración milagroso Santo de Inca.

Inca 22-4-37.

## Herido en accidente automovil

En la madrugada de ayer falleció en la Casa de Socorro, el vecino de esta ciudad Toddi Pasquale que sufrió heridas contusas en la región cefálica y pabellón del oído derecho, y una herida en la región parietal y siones en el cuerpo, producidas al caer el auto que ocupaba con un

Pronóstico leve salvo complicaciones en la carretera de Inca.

## Crónica de Sports

### NOTA OFICIOSA

Relación de los partidos que se celebrarán el próximo día 25 de

A las 10'30 mañana:  
Regional-Antoniñana.  
Sparta-J. Deportista (Uruguay)  
A las 4'15 de la tarde:  
Armadans-Libertad (Uruguay)  
Poblense-Sóler.  
A las 4'30 de la tarde:  
Mallorca-Gimnástica.  
Constancia-Athlétic.  
La Salle-Soleidad.

## RIALTO

Hoy y todos los días a las 8

Warren William en  
**La víctima del Drog**

Bárbara Stanwick en

**La novia secreta**

Lunes: **DONDE MENOS PIENSA y ESCANDALOS DIA** por Clarck Gable y Jo Bennett.

## MODERN

Hoy y todos los días a las 8

**El caso del perro cullado**

por Warren William  
EN ESPAÑOL

**Contra el imperio del crimen**

por James Cagney

Lunes: **EL PAN NUESTRO DE CADA DIA.** Un film de Vidor y **EL REY DEL TAXI** George Milton.

## Se vende Estiércol

para jardines, «Hostal de Honderos», Honderos, 19

**Sociedad**

Embarcaron para Sevilla en el vapor correo "Franca Fassio" doña María Pilar Fajardo; don Antonio Dezeallar Montis; don Pablo Roca Roca; doña Margarita Estrany; doña Veresa Prats Guevara; don Antonio Moll Casellas; doña María del Carmen Ferrer; don Juan Llombart Monserrat; don José Luis Barba; don Jaime Mulet Paul; don Jaime Bennasar Pericás; don Francisco Trobat Llabrés; don Miguel Gual Boñet; don Jaime Vidal Sitjar; don José Prieta Garau; don Juan Flaquer Sureda; don Guillermo Rigo Vidal; don Gabriel Brunet Mezquida; don Juan Nicolau Fiol; don Juan Crespi Castañer; don Emilio Pou; don José Alemany Pujol y don Guillermo Homar Pons.

Después de larga dolencia sufrida con resignación cristiana ha fallecido la virtuosa señora doña Antonia Moyá Ribas de Flores. Su muerte ha sido muy sentida. A su afligido esposo, nuestro amigo el Agente del Cuerpo de Investigación Vigilancia don Tiburcio Flores la expresión de nuestro sentido pésame.

**Nota Comercial**

Copiamos de "Falange": Las mercancías recibidas en mayor cantidad durante la pasada semana, comprendido el comercio con Ibiza, son las siguientes: 150 cabezas de ganado lanar; 805 metros cúbicos de madera de abeto en tablones; 1.640.000 kilogramos de harina de trigo; 242.479 de aceite de oliva; 239.000 de salvado; 182.260 de avena; 100.376 de plátanos; 80.000 de trigo; 70.000 de cebada; 62.100 de maíz; 60.000 de habas secas; 52.940 de azúcar; 35.895 de hilados de algodón; 30.815 de cueros sin curtir; 30.000 de pulpa de remolacha; 23.870 de jabón común; 15.560 de herramientas varias; 13.550 de plomo; 12.362 de tubos de plomo; 11.500 de cartón; 11.100 de sardinas saladas y prensadas; 10.560 de carbonato sódico; 7.797 de legidos de algodón; 6.900 de hoja de lata; 6.000 de equipajes teatrales; 5.698 de vinos y licores; 4.950 de arroz; 4.164 de aceitunas; 3.687 de productos químicos varios; 3.583 de aguardiente de caña; 3.500 de crin vegetal; 3.400 de planchas de plomo; 3.312 de carburo de calcio; 2.516 de pieles curadas; 2.590 de ferreteria; 2.024 de coque; 2.500 de cebollas; 2.217 de muebles; 1.287 de colores de anilina; 1.381 de junco en bruto; 1.020 de sosa cáustica; 1.000 de vidrio en polvo; 1.550 de conservas varias de pescado; 1.020 de quebracho seco; 966 de hierro y acero en barras; 992 de aceite de linaza; 807 de hilo de cáñamo; 818 de bombillas eléctricas; 870 de maquinaria; 874 de productos farmacéuticos y sanitarios; 740 de transformadores eléctricos; 700 de pescado fresco; 770 de maquinaria; 665 de corcho aglomerado; 480 de pinturas, esmaltes y barnices; 403 de lubricantes; 420 de aceite de orujo; 400 de cianuro de calcio; 440 de material eléctrico vario; 478 de hilados de lino; 303 de películas y propaganda; 352 de insecticidas; 340 de clorato potásico; 250 de carretillas de hierro; 200 de jabón medicinal; 204 de artículos de sombrerería; 250 de tomates frescos; 204 de ácido sulfúrico; 252 de tierra industrial; 287 de albayalde; 263 de máquinas de escribir; 156 de material fotográfico; 159 de tubos de aluminio; 135 de hilados de lana y seda artificial; 230 de material para afilar; 170 de taponos de corcho. Y los productos embarcados en mayor cantidad durante el mismo periodo, incluido el abastecimiento de Ibiza, fueron los siguientes: 1.425.000 kilogramos de almendrán; 76.399 de bidones vacíos; 65.500 de alubias; 50.000 de harina de trigo; 27.568 de pieles de cordero en bruto; 22.000 de leche condensada; 14.250 de pulpa de albaricoque; 8.934 de calzado; 12.630 de vidrio hueco; 8750 de alcázaras en vinagre; 6.000 de huevos; 3.720 de bocoyes y barriles vacíos; 3.631 en dos automóviles usados; 2.900 de alcázaras en salmuera; 2.716 de albaricoques secos; 1.300 de sacos vacíos; 1.000 en una camioneta usada; 1.667 de mantas de lana;

1.650 de pastas para sopa; 1.429 de embutidos y jamones; 740 de ropas confeccionadas; 600 de obra de barro; 600 de papel; 640 de derivados del cerdo salados; 600 de cerillas fosforicas; 300 de conservas vegetales varias; 200 de artículos de confitería; 250 de aceitunas; 200 de jabón común; 262 de perlas imitación; 250 de productos farmacéuticos; 150 de tacones de madera; 100 de confecciones y bordados.

**Curados en la Casa de Socorro**

- Catalina García de 5 años, herida contusa en el margen del ano, por caída, jugando.
- Gabriel Roselló de 15 años, contusión en la extremidad superior del radio izquierdo, por caída de bicicleta.
- Vicente Roig de 15 años, herida por desgarrar en el dedo índice izquierdo con un hierro.
- Ara Martí de 2 años, quemaduras de primer grado en la mejilla, brazo y antebrazo derechos, con caldo hirviendo.
- Juan Rigo de 18 años, contusión en un codo, por caída.
- Mannel Escandell de 2 años, esguince en la pierna derecha, por caída.
- José Quintana de 34 años, heridas en un pie, por caída de bicicleta.
- Concepción Ansó de 40 años, síncope.
- Guillermo Pericás de 34 años, picadura de insecto en un brazo.
- José Quintana de 34 años, erosiones en la cara y pie izquierdo, por caída de bicicleta.
- Mannel Escandell de 2 años, esguince de la pierna derecha, por caída.
- Juan Rigo de 18 años, contusión en el codo derecho, por caída.
- María Lladó de 4 años, herida contusa en la sien, por caída en su domicilio.
- Jaime Picó de 65 años, herida incisa en el índice izquierdo, cortando carne.
- José Garau de 30 años, esguince hombro derecho, trabajando.
- Matías Morales de 14 años, herida contusa en el rostro, por caída, jugando.
- Juan González de 57 años, herida en un ojo y erosiones en una muñeca, trabajando.
- Felipe Juan de 38 años, heridas en un codo y muñeca, por caída de un camión.
- Francisca Calafat de 34 años, herida incisa en el cuarto espacio interdigital de la mano izquierda.
- Antonio Puig de 10 años, magullamiento del dedo anular izquierdo, jugando.
- Bartolomé Fortuñy de 38 años herida contusa en el párpado izquierdo por caída.
- Fernando Homar de 8 años, herida incisa en un pie, con un cristal.
- Isabel Tauler de 34 años, herida incisa en una mano, con un cuchillo.
- Sebastián Jaume de 5 años, herida contusa en el mentón, por caída.
- Teodora Pascual de 37 años, erosiones en los brazos, agredida.
- Miguel López de 16 meses heridas incisas en los labios por caída con una botella.

**El plato único**

El "Boletín Oficial" publica la siguiente Circular: "Para dar exacto cumplimiento a la Orden General del Excmo. señor Gobernador General del Estado Español publicada en el "Boletín Oficial" de la provincia en fecha 20 del pasado febrero, núm. 10.956, se advierte a los señores Alcaldes que, conforme indica el apartado 1.º de la citada Orden General, deben remitir a este Gobierno Civil, en un plazo de cinco días a contar de la publicación de la presente, relación de los vecinos de sus respectivos Ayuntamientos con la cantidad que cada uno se suscriba para contribuir a la obra del Plato Único, es decir, que la aportación que se hace en el referido día adquiere el carácter de suscripción y por tanto cada vecino debe abonar por Día de Plato Único la "misma" cantidad por lo cual se ha suscrito, de-

biendo en caso de variación de la misma comunicarlo los señores Alcaldes a este Gobierno para que éste a su vez pueda, conforme indica el apartado 4.º de aquella Orden General, comunicarlo a su Excmo. señor Gobernador General del Estado Español.

Todo lo cual se publica como aclaración a dicha disposición que no ha sido bien interpretada por algunos señores Alcaldes.

Por haber transcurrido con exceso el tiempo que señala la tan repetida disposición, se recuerda a los señores Alcaldes la responsabilidad que contraerán de no dar cumplimiento a esta circular en el plazo señalado de cinco días.

Al negociado del Día del Plato Único de este Gobierno Civil, resolverá y aclarará cuantas dudas se presenten a los señores Alcaldes referente al cumplimiento de esta circular. Palma 16 abril 1937.—El Gobernador Civil Mateo Torres."

**Auxilio de Invierno**

**AVISO IMPORTANTE**

Todos los niños huérfanos, necesitados y pobres en general que deseen asistir a los comedores de "Auxilio de Invierno" deben pasar a inscribirse por el local de Falange Femenina Unión 40, de 11 a 1 y de las 16'30 a las 18'30, todo lo antes posible, ya que están ultimándose las listas de los acogidos.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

**«Mallorca salvada»**

Acaba de aparecer una obra sobre la guerra en Mallorca de la que hemos sido obsequiados con un ejemplar. Se titula "Mallorca Salvada" original del Mayor N-Bray que ha traducido del inglés nuestro querido amigo y colaborador Joaquín Verdagner.

De la obra tienen ya noticia nuestros lectores por haber ofrecido las primicias de un capítulo en estas columnas y haber puesto de relieve, el señor Verdagner, la imparcialidad del Mayor N-Bray y la justicia que el autor hace a nuestra causa.

No se trata de una obra más sobre la epopeya que Ejército y Milicias tejieron al salvar a Mallorca de las hordas marxistas, no, es la obra de un gran observador, y además la obra de un técnico militar, de ahí que los capítulos dedicados a narrar las batallas de los campos de Manacor y Son Servera son de una novedad y de un interés tales que se leen de una sentada. Para mayor ilustración del lector, planos y gráficos de los campos de batalla.

La obra está dedicada a Mallorca como prueba de estima y admiración.

El Mayor Norman Bray se muestra en el prólogo un fino psicólogo y un historiador muy documentado. Analiza la situación de España y de Mallorca especialmente y las causas que determinaron el estallido del Movimiento Salvador de España.

En las páginas del libro volvemos a vivir los críticos días de Julio y Agosto, coronados por la inmarcesible victoria sobre los rojos, en tal cúmulo de detalles que harán de la obra, un libro indispensable para quien quiera conocer la participación de Mallorca en la derrota del marxismo.

La obra está esmeradamente impresa en los talleres de "La Esperanza", en papel fabricado en Mallorca, lo que le da más carácter.

Como mallorquines agradecemos al Mayor N-Bray los juicios vertidos que servirán para abrir los ojos a aquellos de sus compatriotas que aun no se han dado cuenta de la trascendencia del movimiento, y de la causa de la civilización por la que luchamos, y de las armas viles del enemigo rojo.

**NODRIZA**

Se ofrece una con leche de tres días, informarán en Lluchmayor, Calle Mayor, núm. 108.

**Teatros**

**LIRICO**  
Hoy a las seis de la tarde, se pondrá en escena "La casa delle tre ragazze". Por la noche a las nueve y media beneficio de la celebrada soprano María Prato. Se estrenará la opereta en tres actos "Victoria y su húsar" que constituye un gran triunfo para la señorita Prato. La beneficiada en uno de los intermedios cantará la romanza de la opereta "El huésped del Sevillano".

**CULTOS**

**PARA MAÑANA**

**Jubileo de Cuarenta Horas**  
Concluyen en Santa Catalina de Seña, por varios difuntos. A las 6 y media exposición, Misa, Rosario y a las 8 Misa. A las 7 de la tarde después de rezada la tercera parte del Rosario Novena de Santa Catalina, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en las Mifonas, al Santo Cristo, A las 7 exposición y Misa. Por la tarde Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Asilo del Temple dedicadas al Smo. Sacramento por varios difuntos. Habrá Misa a las 7 y 7 y media y a las 10 y media Misa cantada con sermón por el Rdo. P. Jaime Barceló, C. R., acto seguido exposición del Smo. Por la tarde a las 6 y tres cuartos Rosario, Letanías, Coronilla de desagravios cantado y reserva de Su Divina Majestad.

**Otras funciones**

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el Muy Ilustre señor don Enrique Ibáñez Rizo, Canónigo.

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, a las 8 Misa mayor con sermón y Comunión general para los Centros Parroquiales de Acción Católica.

En la Parroquial Iglesia de San Jaime, solemne fiesta en honor de Nuestra Señora del Puig de Pollensa, A las 10 y media Misa solemne con sermón.

En el Socorro, se celebrará la festividad principal de la V. O. T. de Nuestro Padre San Agustín. A las 8, Misa de Comunión gl. con plática. A las 10 y media Misa mayor solemne, con sermón por el Rdo. P. Wenceslao Martín, por la tarde a las 4 continuación del solemne Septenario de Nuestra Señora de los Desamparados con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Vidal. Procesión con la Imagen de la Consolación y canto del Te-Deum en honor del Santo Patriarca. Por la noche a las 7 continuación de la solemne Novena de Nuestra Señora del Buen Consejo con sermón por el Rdo. don Benjamin Clivera, Catedrático del Seminario de Valencia.

En los Sagrados Corazones, a las 7 Misa de Comunión general para los Asociados del Amor Hermoso. Por la noche solemne Visita a Nuestra Señora.

En San Francisco, a las 8, Comunión gl. para los Tercerarios y devotos de San Francisco de Asís. Por la tarde a las 6 y tres cuartos reunión mensual con sermón.

En las Capuchinas, una mallorquina de la simpática devoción del Mes de María, empezará tan devotos cultos a nuestra dulcísima Madre María. A las 6 y media de la tarde rezo del Santo Rosario como rogativa por la nación y luego meditación, Coronita y Letanía. Los domingos y días festivos habrá exposición de S. D.M.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, continuación de la Novena rogativa de Nuestra Señora de Montserrat, por la paz de España.

En la Merced a las 7 y media Misa de Comunión gl. para los Cofrades devotos de Nuestra Señora de la Merced. Por la tarde Vía-Crucis y función del Santo Escapulario.

**Visita a la Corte de María**  
A Nuestra Señora de la Anunciación en el Hospital.

**Santoral**  
San Marcos Evangelista.—Letanias mayores.

# Noticias radiadas ayer tarde

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

## LA CANALLA DE VALENCIA VA A ENVIAR AL FRENTE A LOS DETENIDOS POR DERECHISTAS

Valencia.—El gobierno rojo de esta población ha dado orden de movilizar a todas las personas derechistas que se encuentran encarceladas. Estas deben ser enviadas inmediatamente al frente, pero tienen que ser vigiladas por milicianos anarquistas provistos de ametralladoras para vigilar los actos que aquellos efectúen y dispararles con las ametralladoras si vacilan o retroceden al luchar contra los fascistas.

### CONTROLERIAS

Perpignan.—Han llegado a esta población numerosos aeroplanos de procedencia americana que serán enviados a España dentro de muy breves días. Estos aeroplanos han sido traídos a esta población por orden del Cónsul rojo español que los compró por orden de su Gobierno.

Berlín.—En un puerto holandés ha entrado un buque que lleva la bandera del Panamá y que lleva en su interior un cargamento de 26 tanques y que según ha declarado el capitán serán trasladados a la España roja. Hechas las averiguaciones necesarias se ha podido comprobar que este cargamento fué comprado por un célebre financiero norteamericano por orden de un personaje rojo español residente en Francia.

**CON LOS ROJOS FIGURAN UNOS 50.000 EXTRANJEROS**  
Ginebra.—Un corresponsal de guerra suizo en España da cuenta a su periódico de los contingentes de voluntarios extranjeros que supone él existen en las filas rojas.

El número de alistados extranjeros estima él que llega a 50.000, de los

cuales 23.000 son franceses, 10.000 rusos y los demás ingleses, checos, belgas, americanos, italianos y alemanes antifascistas.

Como se ve las naciones, concluye el citado corresponsal, más plagadas de comunismo son las que más voluntarios han dado a la zona roja española.

## EIBAR Y DURANGO ESTAN SERIAMENTE AMENAZADOS

Roma.—Los ataques llevados a cabo por las invictas tropas nacionales al mando del heroico General Mola, en el frente de Vizcaya, y que han tenido por consecuencia la ocupación de una serie de posiciones nuevas, pueblos y alturas en aquel frente, han puesto en trance apurado a las poblaciones de Eibar y Durango.

Las columnas del General Mola, cuentan con tropas y material más que suficiente para atenuar ambas poblaciones.

## UN EMBAJADOR QUE NO SATISFACE A LOS ROJOS

París.—El embajador rojo en Francia, Araquistain, ha pedido a León Blum que sea sustituido el encargado de Negocios francés en la España roja, Mr. Gadier. Parece que el gobierno de Valencia acusa a Mr. Gadier de haber fundado una agencia de deserciones para los súbditos franceses enrolados en la brigada internacional.

Un periódico parisino comentando esta cuestión dice que lo único que ha hecho el encargado de Negocios francés, ha sido facilitar el retorno de muchos jóvenes franceses que deseaban volver a Francia desengañados de servir los intereses de los marxistas españoles.

Este delicado asunto comienza a preocupar intensamente lo mismo al gobierno francés que al de Valencia.

En el sector de Escamperero se ha registrado durante el día de hoy un intenso fuego de artillería. Nuestras piezas artilleras han disparado contra las posiciones rojas causando muchos estragos en algunas de ellas. La artillería enemiga ha permanecido silenciosa durante toda la jornada. En el sector de Oviedo se ha hecho algunas bajas al enemigo, al intentar éste llevar a cabo un débil ataque a nuestras posiciones. El número de bajas no ha sido elevado, pero ha sido suficiente para castigar al enemigo que creía encontrar desprevenidas a nuestras vigilantes fuerzas.

## LA ACCION EN PEÑARROYA

Córdoba.—Los marxistas durante la tarde de ayer intentaron llevar a cabo un ataque contra nuestras posiciones del sector de Peñarroya, ataque que fué precedido por los disparos de las piezas enemigas que intentaban llevar a cabo la desmoralización entre nuestras tropas. El ataque lo llevó a cabo el enemigo con gran número de contingentes de hombres y material de guerra, pero nuestras tropas que ya estaban apercebidas del movimiento enemigo prepararon sus ametralladoras y sus fusileros perfectamente emplazados dispararon sobre los contingentes de milicianos marxistas haciendo en ellos una gran carnicería. El número de bajas sufrido por los rojos en enorme. Los muertos que sufrieron durante el combate de ayer se elevan a más de un centenar.

Se han recogido en el campo de batalla mucho material de guerra, fusiles, bombas de mano, vituallas, etc.

## CRONICA DEL FRENTE DE VIZCAYA

Crónica del Frente de Vizcaya.—Por todas partes donde se dirija nuestra vista contemplamos horrorizados vestigios de las últimas luchas libradas en este frente vizcaíno. Nuestras tropas, como anunció el parte oficial, han continuado la brillante ofensiva de jornadas anteriores. Han conquistado merced a nuevos y decisivos avances gran número de importantes posiciones y algunos pueblos, los cuales a pesar de la resistencia que en ellos ofrecían los marxistas cayeron en nuestro poder. Los marxistas en las casas de los pueblos se hicieron fuertes para poder contener el ímpetu de los valientes soldados de Mola, pero los bravos soldados y milicianos nacionales haciendo uso de la bayoneta y de las bombas de mano lograron desalojar a los marxistas de sus posiciones conquistándolas para España.

El enemigo abandonó en el campo de batalla gran cantidad de muertos y heridos, armamento y toda clase de material bélico. Unos carros blindados, intentaron oponerse cerca de Santa Agueda al avance de nuestras tropas, pero las balas de nuestras ametralladoras rociaron con su metralla hiriendo las paredes metálicas del tanque, entrando por los orificios y matando a muchos que los defendían. El resultado de esta oposición fué la caída en nuestro poder de dos de estos tanques rusos.

Por todas las partes conquistadas en el día de ayer se ven huellas de desolación y de barbarie. Los marxistas antes de abandonar las poblaciones cometieron toda clase de barbaridades, asesinatos de personas de orden y tantos y tan innumerables crímenes.

La jornada de ayer ha sido de completa victoria para las tropas del Ejército nacional. El tiempo que ha reinado durante la jornada no ha sido muy bueno, el cielo ha permanecido nublado, las nubes bajas anunciaban la lluvia que algunos ratos ha estado molestando, pero nuestros soldaditos haciendo caso omiso del tiempo y de la resistencia enemiga han logrado ocupar varios pueblos más.

## LA SITUACION EN BILBAO SE AGRAVA.—EL REGIMEN DE ASIEDO

Bayona.—El hambre amenaza cada vez a los habitantes de la capital vizcaína. Todas las personas de esta ciudad, los que no están encarcelados o asesinados, se pasan todo el día y parte de la noche escudriñando el horizonte marino para observar la tan ansiosa y esperada llegada de los barcos cargados de comestibles, pero no saben estas poblaciones que estos barcos no podrán entrar en el puerto de Bilbao,

pues los barcos de la escuadra nacional efectúan un bloqueo al puerto.

Se ha instalado en la población un régimen de asedio. Todos los alimentos han sido racionados. Los jefes y directivos de los sindicatos rojos y nacionales tienen disposición almacenes bien surtidos de manteca, carne y leche para servir de alimentos a los que resisten inútilmente en las trincheras el ímpetu arrollador de las tropas de Mola.

Un corresponsal extranjero encuentra en la capital bilbaína un estado de cosas que dentro de breves días sucederán hechos importantes que no especifica cuales han de ser para nosotros, suponemos que la rendición próxima de la capital bilbaína.

La Prensa bilbaína comendariamente que los nacionalistas han efectuado ningún avance, las tropas "leales" han efectuado cuantos intentos de ataque a cabo las fuerzas de Mola. Esta nota ha sido desmentida por el mismo corresponsal el cual declaró que las tropas nacionales solo han conquistado posiciones de pueblos sino que han hecho rápidamente a las tropas y nos nacionalistas, los cuales no pudieron resistir el ímpetu de las tropas de Mola.

La Prensa dice también que la Iglesia católica admite el combate de los católicos y comunistas para crear a los nacionalistas vascos los verdaderos defensores católicos.

## FALANGE Y REQUET

San Sebastián.—Una reunión de la Junta Carlista de esta población ha devuelto a Falange Española de la efectuada una visita a los miembros de la citada organización. La visita fué cordialísima entre ambos representantes.

Por la tarde una comisión de miembros de la Junta Carlista y de Falange Española se presentó al señor Gobernador para manifestar en esta entrevista el patriotismo de los miembros de las organizaciones que hicieron por la grandeza de la Patria.

## PROSIGUE LA OFENSIVA EN CAYA

Radio Cuy Alfragida (Lisboa).—El general Mola, a pesar del mal tiempo, prosigue su ofensiva en Vizcaya.

## LOS IZQUIERDISTAS CENSURAN EL GOBIERNO INGLÉS POR TARDAR EL BLOQUEO DE BILBAO

Londres.—La opinión pública inglesa censura al Gobierno por no aceptar el bloqueo nacional del puerto de Bilbao. Consideran la actitud del Gobierno como una falta de patriotismo.

## LOS EJERCITOS DEL GENERAL FRANCO NO HAN EMPLEADO NI EMPLEARAN GASES

Lisboa.—Continúan los combates de artillería en los frentes de Ourense y Madrid.

## EL GOBIERNO DEL GENERAL FRANCO HA INFORMADO A LOS EJERCITOS QUE SUS EJERCITOS NO EMPLEARAN GASES NI LOS EMPLEARAN

Madrid.—El Gobierno del General Franco ha informado a los Ejércitos que sus Ejércitos no emplearán gases ni los emplearán jamás.

## NUESTRAS TROPAS SE APODERAN DE UNA CENTRAL ELECTROGENA QUE ABASTECE LOS SUBURBIOS DE BILBAO

Radio Verdad: Bayona.—Las tropas del General Mola han conquistado, en su avance, una central eléctrica que abastece a varias barriadas de Bilbao.

## LOS NACIONALISTAS DOMINAN EN EL ELORRIO

San Juan de Luz.—Los soldados del general Mola aprovecharon el buen tiempo, en la tarde de ayer, para sorprender a los nacionalistas del sector Ochandiano, apoderándose de importantes posiciones en el Monte Carrascain. Los nacionalistas, dominados por estas conquistas, los nacionalistas dominan Elorrio, importante zona de comunicaciones en la carretera de Bilbao.

La aviación nacional se mostró muy activa, bombardeando varias veces los objetivos militares de Bilbao. La aviación marxista se opone, fracasando desde el momento y perdiendo tres aparatos.

# Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

## PERSECUCION CONTRA LAS DERECHAS EN GIJON

Gijón.—La persecución por parte de los marxistas hacia todas las personas de orden se recrudece cada día más. Han sido asesinados varios centenares de personas por el solo delito de haber pertenecido a alguna asociación o entidad política derechista.

También se han impuesto a las personas gran cantidad de multas por haber dudado un solo momento del triunfo de las armas bolcheviques. Además han sido llevadas varios centenares de personas a campos de concentración haciéndoles trabajar en las obras de fortificación que actualmente se están llevando a cabo en el frente de Asturias.

## PROTESTAS EN VALENCIA CONTRA EL CONTROL

Valencia.—Se ha celebrado en esta población una enorme manifestación, llevada a cabo por elementos izquierdistas, especialmente comunistas y anarquistas con objeto de protestar del control que desde ha unos días se está llevando a cabo por barcos de diversas nacionalidades. Los manifestantes llevaban gran cantidad de carteles que decían ¡Abajo el control! Los manifestantes después de recorrer las principales calles de la ciudad se dirigieron al Ministerio de Marina y Aire, en donde se estacionaron los manifestantes, haciendo salir al balcón del edificio al ministro de este gremio Indalecio Prieto. Este al salir al balcón fué aclamado por la chusma que integraba la manifestación. Prieto desde el balcón dirigió la palabra a los manifestantes, diciéndoles que los nacionales quieren hacer lo posible para destruir la república popular pero que ni él ni su gobierno estaban dispuestos a consentirlo.

Los marxistas creen que haciendo manifestaciones protestando contra el control podrán lograr que éste se deje sin efecto. Pero no lo conseguirán pese a Indalecio Prieto y a todos los canallas que integran el desgobernado rojo de Valencia.

## CRONICA DEL FRENTE DE OVIEDO

Durante el día de hoy ha reinado en este frente de Asturias relativa tranquilidad. Los marxistas escarmentados con los ataques llevados a cabo durante el día anterior no han dado casi señal de actividad; solamente algunos ligeros ataques a nuestras posiciones de los Catalanes que han sido magníficamente rechazados por nuestras heroicas tropas y milicias causándonos gran cantidad de bajas. Los marxistas, creyendo encontrar desprevenidas a nuestras fuerzas han intentado salir de sus posiciones y efectuar un golpe de mano para recoger los muertos que sufrieron durante la dura jornada anterior.

Por nuestras tropas al ver que salían los marxistas a recoger los muertos y heridos caídos en el campo de batalla salieron igualmente de sus trincheras cogiendo prisioneros a gran cantidad de milicianos rojos. Estos prisioneros han declarado que el número de bajas sufridas durante el ataque frustrado del día de ayer se elevan a más de 200, sin contar los numerosos heridos que tienen en los hospitales. Han declarado también que los jefes rojos están alarmados al ver que sus ataques no tienen efectividad alguna ante el empuje y resistencia que ofrecen nuestras tropas a los cobardes ataques rojos.

Durante el día de hoy, aprovechando la tranquilidad reinante nuestras tropas se han dedicado a recoger el armamento y material bélico abandonado por los rojos durante la jornada de ayer. El número de fusiles cogido al enemigo ha sido enorme. También se han cogido gran cantidad de bombas de mano y algunas ametralladoras. Pero la prueba más grande de la cobardía de los elementos rojos es el abandono de los correajes, acto efectuado por los milicianos heridos y algunos no heridos, que en vista de que les servía de impedimento para correr más raudos, les abandonaron en el campo de batalla.

za; uno de ellos lo pilotaba el de la aviación roja Crespo, recientemente ascendido a capitán por el ministro del Aire.

**GOBIERNO INGLÉS HACE SABER A LOS BARCOS MERCANTILES EL PELIGRO QUE NO SOLO ESTE EN BILBAO, SINO TAMBIÉN EN SANTANDER Y GIJÓN**

— Comunican de Londres que los dos únicos buques británicos que se hallan en el puerto de San Pedro de Luz han gestionado el despacho de sus mercancías en el puerto de Bilbao. En fecha de ayer, el gobierno inglés ha aconsejado a los buques mercantes que se abstengan de intentar entrar en el puerto de Santander, además, en el puerto de Santander se ofrecen serios peligros. El Mi-

## Declaraciones del Generalísimo Franco

**ENVIADO DEL "DAILY MAIL" — DESMENTE HAYA AVENENCIAS CON LOS ROJOS. — SOLO LA TROPA NACIONAL PONDRA FIN A LAS HOSTILIDADES**

— El enviado especial del "Daily Mail" ha entrevistado al GENERAL FRANCO. El Jefe del Estado español, contestando a preguntas sobre fantásticas aventuras y componendas con los rojos: No podemos concederle ni la victoria nacional ni la victoria a las hostilidades. Hablando de la política internacional, el GENERAL FRANCO ha afirmado que la España desea mantener relaciones de cordialidad con todas las naciones. Refiriéndose a la Sociedad de Naciones, ha dicho el CAUDILLO: "Este organismo no ha alcanzado la para la que fué creado y es lógico que haya decepcionado su acción. Sobre las patrañas de sus victorias marxistas en el fren-

## Charla del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

... enas noches, señores: Hoy me encuentro verdaderamente impresionado por las noticias que he recibido de Francia, principalmente por las celebraciones que ha hecho M. Delmundo ministro de Relaciones Exteriores de aquella nación; pues parece al fin Francia quiere ser neutro en el conflicto que sostenemos los canallas marxistas; pero este desde hace mucho tiempo o sea que empezó este conflicto está dando lo mismo y por esto es que que digan ahora la verdad, pues el gobierno sabe muy bien que en la actualidad siguen pasando voluntariamente material por tierra y por mar, destino a los rojos españoles. El periódico "L'Action Francaise" confiesa que actualmente existen las oficinas para el reclutamiento de voluntarios. No en balde esta república en otro tiempo diría hermana— un gobierno marxista.

... de la parte roja que "en el frente de Euzkadi el enemigo intentó un ataque en el sector de Ibarra, que fué energicamente rechazado por las fuerzas republicanas, haciéndole pagarle cogiéndole gran cantidad de material". Seguramente que en Vizcaya hemos tomado Ibarra, Santa Cruz; pero lo cierto es que aun cuando ellos lo desmientan, estas poblaciones están en nuestro poder.

... radio de Bilbao, coincide con la propaganda del parte de guerra roja que deja entrever la verdad de lo que dice: "Las fuerzas leales rechazaron que los facciosos prosiguieran su avance, dándoles después el merecido castigo". Desde luego, no cabe duda que avanzamos y eso del go. es cosa de su cosecha. En relación a las peticiones de auxilio que tratan de engañar a los rojos, dicen que no hay bloqueo en el puerto, puesto que han entrado nuevos barcos; pero lo cierto es que Rabayo dice que las escasas resacas de carne, leche y manteca, son

ministro de Marina británico, dirigiéndose a los diputados de la oposición, ha hecho las siguientes afirmaciones: Gran parte de la flota de guerra nacional española se halla en aguas de Bilbao, dominando perfectamente toda la costa septentrional de España. Nuestros buques de guerra han visto, en repetidas ocasiones, a las unidades nacionales acercarse a tiro de las baterías del puerto de Bilbao, sin que éstas largasen un sólo cañonazo. El día 9 de abril, un torpedero británico contempló los bombardeos de las baterías costeras bilbaínas, efectuados por el "Almirante Cervera", situado a una milla de las baterías marxistas, sin que éstas respondieran. Parece que las afirmaciones del Ministro Hoare convencieron a los diputados socialistas.

te de Guadalajara, FRANCO se expresó en los siguientes términos: Las propagandas rojas y los que las realizan son capaces de inventar las más burdas mentiras; lo cierto es que nuestras tropas efectuaron un avance de varios kilómetros en el frente de Guadalajara. Acerca del trato dispensado a los voluntarios extranjeros que han venido a España para luchar al lado de los bolcheviques, desertores y prisioneros, el GENERALISIMO ha dicho: Una vez identificados, nos consta que en su mayoría han venido a España engañados y, si no desertan todos, es porque no pueden. Finalmente, al ser interrogado sobre las víctimas del terror anarco-bolchevique, el Jefe del Movimiento Nacional Español ha declarado que el número de muertos marxistas se cifra en 200.000 y 35.000 los nacionales; luego, hay que añadir no menos de 25.000 personas asesinadas por los anarco-marxistas.

guardadas para darlas a los milicianos, en primer término, pues es difícil que puedan entrar en el puerto de Bilbao, barcos de ninguna clase transportando viveres u otro material.

El "Daily Express" que no es, ciertamente, partidario nuestro, ha dicho que un capitán inglés había tenido que llegar a San Juan de Luz en espera de poder entrar en Bilbao; pero

en vista de la seria vigilancia a que estaba sometido este puerto por los barcos nacionales, había comunicado al gobierno de Euzkadi que se trasladaría a Valencia para ver si podría descargar allí su mercancía, casi en su totalidad patatas, que el gobierno ya le tenía pagadas.

El gobierno rojo de Valencia ha comunicado al de Inglaterra que no puede asegurar que no empearán sus tropas gases asfixiantes en esta guerra; pero he de advertirles que nosotros estamos completamente preparados para resistir este ataque y tenemos caretas para todo el mundo. Nosotros no hemos pensado nunca poner en práctica semejante forma de ataque ni emplear balas dum-dum, como emplean ellos, según podemos atestiguar por los heridos. Nosotros, ni siquiera pensamos emplear las balas cogidas en el "Mar Cantábrico" que como se sabe eran de las llamadas dum-dum.

Dicen los rojos, que el asunto que más nos preocupa es el de los combatientes y añaden que de la zona de Larache, sólo hemos conseguido que vinieran 80 individuos. Esto es una mentira, pues si nosotros quisiéramos más combatientes de Marruecos, no 80, sino 80 mil vendrían en seguida a luchar a nuestro lado si los quisiéramos; pero de momento, no nos hacen falta.

Una noticia que da la radio Andújar —que no puede ser esta radio, porque ya dije que había sido consti-

padz por nuestra aviación— dice que la desmoralización del ejército del sur, se ha comprobado por el paso a sus filas de una compañía completa con su armamento, perteneciente al Regimiento de San Fernando. Según dice, para lograrlo, mataron a su capitán y se llevaron dos moros prisioneros y esta sublevación la hizo un cabo. No tan solo una compañía, pues ni siquiera un solo soldado de este Regimiento.

También dicen que un huído de nuestra zona que ha entrado en Gibraltar dice que en Jerez los fascistas asesinan a todos los obreros, hasta el caso de que de 2319 obreros que trabajaban en las bodegas, han quedado solamente 13, el menor de los cuales tiene 60 años. ¡Menos mal que han dejado a los viejos, cosa que no hacen ellos!

Según "El Diluvio" en Barcelona, se detuvieron a 14 ó 16 individuos pertenecientes a la 5.ª columna, los cuales parecían serian absueltos; pero al final el fiscal dijo que los facciosos en el frente de Aragón habían empleado gases asfixiantes, lo que bastó para que todos fueran condenados a muerte. ¡Canallas! Nosotros, como he dicho antes, no hemos empleado en ningún sitio, gases, ni pensamos emplearlos. Esto fué un pretexto para fusilar a estas personas.

El General termina leyendo los partes de guerra y la lista de donativos.

## Noticias de esta madrugada

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

### SE COMPRUEBA QUE EL ENEMIGO EMPLEA BALAS DUM-DUM

Radio Falange Española de Valladolid:

Sevilla. — Se comunica que diversos exámenes médicos acusan el empleo de balas dum-dum por parte de los marxistas. Las heridas sufridas por los soldados nacionales constituyen la prueba más terminante de como violan los rojos los compromisos internacionales y las leyes de guerra.

### VISITANDO LOS PUEBLOS VASCOS LIBERADOS POR LAS TROPAS DEL GENERAL MOLA

Vitoria. — El Gobernador General de las provincias vascas visitó los pueblos últimamente liberados por las gloriosas tropas del general Mola para atender al socorro y aprovisionamiento de sus habitantes, completamente saqueados y robados por las hordas rojas.

### QUEDA SUPRIMIDA LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Madrid. — Ha quedado modificado el Consejo Municipal madrileño, que entrará en funciones el próximo día

24 (hoy). Quedará suprimida la Junta de Defensa.

### ESTAMOS A LAS PUERTAS DE ELORRIO

Vitoria. — Las tropas nacionales se encuentran a las puertas de Elorrio. Han sido tomadas todas las alturas cercanas a la población y los comunistas que en ellas se encuentran corren inminente peligro de ser cogidos, pues a poco que se descuiden, van a encontrarse con las retiradas cortadas.

### LA INACTIVIDAD DE LA ESCUADRA ROJA

Valencia. — Pese a las protestas populares por la inactividad y fracaso de la escuadra roja y no obstante las promesas de que ésta iniciará pronto la actividad que jamás tuvo, el acorazado "Jaime I" sigue refugiado en este puerto. A su bordo ha sido trasladada una máquina "Minerva", cuartillas, tinta y objetos de imprenta; de todo este material cuidan dos oficiales de la marina roja, que se dedican a periodistas y propagandistas de las hazañas que sus buques deberían realizar, pero que no han llevado a cabo ni realizarán jamás.

### SE DESMIENTE QUE BOLIVIA SIEN TA SIMPATIAS POR LOS COMUNISTAS

Toledo. — El Cardenal Primado de España, Dr. Gomá, ha recibido un cariñoso mensaje del episcopado de Bolivia en el que se protesta de la especie vertida por ciertos sectores de prensa según la cual aquélla era la única nación hispano-americana que sentía simpatía por las tendencias comunistas. El Dr. Gomá ha contestado su gratitud y simpatía hacia el pueblo boliviano.

### HA SIDO AMPUTADA UNA PIERNA A UN PERIODISTA FRANCÉS QUE FUE HERIDO POR LOS ROJOS

París. — Ha sido amputada la pierna derecha a uno de los enviados de la Agencia Havas en España, que viajaba a bordo del avión francés que el día 9 de pasado diciembre fué ametrallado por un caza rojo a la altura de Guadalajara. Como se recordará, a consecuencia de dicho incidente murió otro periodista francés.

### LA HOSTILIDAD DE LOS POPULISTAS CONTRA EL GOBIERNO DE VALENCIA AUMENTA

Valencia. — Cada día es mayor la hostilidad del elemento popular contra el Gobierno. Indalecio Prieto es uno de los que más preocupados se muestran y ha expresado fervientes deseos de instalar su residencia a bordo de uno de los buques de guerra anclados en el puerto valenciano. A que lo haga se opone el minis-

# BORN HOY

Gran solemnidad en honor de Alemania

PRESENTACION EN PALMA DEL GRANDIOSO FILM

## LOS DERECHOS DEL HOMBRE

El tema más apasionante que ha sido llevado a la pantalla

### El Comunismo al desnudo

Alemania — Ha terminado la guerra — El malestar en toda la nación es grande — El partido comunista engrosa sus filas — Agresiones en plena calle — Falta de trabajo — Hambre — Emigración — Los primeros judíos — La lucha en plena calle — Nace un nuevo partido de patriotas que salva Alemania del caos.

El espectáculo cinematográfico que debe ver todo Palma.

**HOY en el BORN**

tro de Justicia, ex-presidiario Garcia Oliver.

#### UN INTENTO DE SUBLEVACION EN MADRID

Madrid. — Como consecuencia del fracaso de la última ofensiva roja en los frentes cercanos a la capital de España, varios batallones rojos trataron de sublevarse. Uno de ellos se amotinó, recorriendo las calles de la ciudad disparando sus armas y dando gritos por demás significativos contra los dirigentes rojos.

#### EL SAQUEO DEL PALACIO REAL DE MADRID

Paris. — Noticias que se reciben de Madrid confirman el saqueo de que ha sido objeto el Palacio Real. Han sido trasladadas a Rusia las colecciones de tapices, de inmenso valor y los más valiosos ejemplares de la biblioteca, así como las valiosísimas vajillas y porcelanas, con los demás objetos que no fueron destruidos por las turbas cuando, enloquecidas, asaltaron la regia mansión.

#### REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres. — Hoy se reunió la Comisión técnica del comité de no intervención que entiende en el asunto de la retirada de los voluntarios extranjeros que están luchando en España. Se desconocen los acuerdos tomados, de los cuales no se facilitó referencia alguna.

#### DEL CARGAMENTO DEL "MAR CANTABRICO"

Lisboa. — Se han conocido nuevos detalles del cargamento que llevaba el buque "Mar Cantábico", apresado hace ya unas semanas, por la escuadra nacional. Llevaba a bordo, entre otro material, 30.000 uniformes para los milicianos marxistas y 22 aviones con los motores nuevos y magníficas piezas de recambio.

#### EL EMBAJADOR DE CHILE EN VALENCIA HA TENIDO QUE HUIR EN UN BUQUE INGLES

Santiago de Chile. — Se comunica que el embajador chileno ha tenido que huir de Valencia a bordo de un acorazado inglés. La noticia, al ser conocida y hecha pública, ha producido enorme sensación.

#### HAN TERMINADO LAS CONVERSACIONES ENTRE EL DUCE Y EL CANCELLER DE AUSTRIA

Venecia. — Hoy terminaron las conversaciones entre Mussolini y el canciller austriaco Schuschnig. Este fué despedido, al salir para su país, por el Conde Ciano y autoridades. El Duce abandonó Venecia tripulando un trimotor de su propiedad.

#### CRONICA DEL FRENTE DE VIZCAYA

El enemigo que antes oponía una resistencia más o menos intensa a los avances de nuestras fuerzas durante la jornada de ayer se mostró desconcertado y no opuso el más mínimo obstáculo al avance de las tropas de Mola. El cielo ha permanecido claro lo que ha permitido el avance de nuestras tropas que otra vez se han cubierto de gloria.

Ayer nuestras tropas después de un duro avance, llegaron a las proximidades de la población de Santa Agueda, en la cual entraron nuestros tanques a las seis de la tarde. Hoy ha entrado ya en la población nuestra infantería entre las aclamaciones de entusiasmo del vecindario emocionado. Esta población de Santa Agueda no tiene muchas casas, pero es importante por existir en ella un sanatorio, en el cual están alojados 1.200 enfermos. Las monjas que cuidaban estos establecimientos no han sido asesinadas. Muchas de ellas nos han mostrado los lugares donde los marxistas tenían emplazadas sus baterías. Nos mostraban también muchos edificios que los marxistas habían ocupado. Pero a este pueblo los marxistas lo tenían como sanatorio o enfermería. Nos cuentan los vecinos del pueblo que vinieron con los milicianos rojos varias muchachas, enfermeras que venían con ellos para cuidar solamente a los heridos. Eran buenas muchachas, declaran los vecinos del pueblo. Algunas de ellas nos dijeron antes de abandonar el pueblo que desearían quedarse, pero que no lo hacían por temor que los soldados nacionales las fusilaran. Las monjas y muchos vecinos les dijeron que respondían por ellas y que podían quedarse; pero ellas impresionadas por las palabras de los dirigentes rojos se marcharon con los milicianos.

Los marxistas tenían en esta población un refugio para los heridos

especialmente para las enfermedades venéreas. Los marxistas aún creen en su victoria, pues confían que Rusia enviará su ejército oficial para ayudar al Gobierno rojo de Valencia. El enemigo abandona precipitadamente las posiciones que defiende cuando se ve delante de las tropas nacionales.

#### NUEVAMENTE FRACASA UN ATAQUE ROJO CONTRA EL MONASTERIO DE LA CABEZA

Sevilla. — Los marxistas han intentado atacar nuestras posiciones del Monasterio de la Cabeza, pero nuestros valientes soldaditos que defienden aquellas montañas pusieron en fuga las hordas rojas no sin haberles causado antes un gran número de bajas.

#### CRONICA DEL TEBIB ARRUMI (De Radio Nacional)

Ya tenemos sol y los más obstinados se habrían podido convencer de la importancia capital que el buen tiempo tiene para la actividad en las líneas de nuestro Ejército, que continúa operando sobre Vizcaya. Porque en el día de hoy, ese sol que tanto añorábamos ha alumbrado una de las operaciones más tenaces realizadas desde que opera el Ejército del Norte. Ha sido un verdadero alarde de potencia y táctica, un verdadero derroche de serenidad por parte de las milicias; ha sido esta jornada que comento la que nos ha dado la posesión de crestas de la importancia de Nemaya alta y baja, que son las verdaderas llaves para la posesión de la importante ciudad de Elorrio, de más de 642 y 649 metros de cota, que fueron tomados tras magnífica preparación aérea y artillera, en dos soberanos empujones que el enemigo no pudo contener. La ocupación de las alturas de Ozubieta, Catategui y ermita de Santa Catalina dejaron libre la carretera entre Mondragón y Villarreal, que no se había transitado desde el mes de agosto pasado.

Además, después de conceder la gran importancia que ello tiene, hay que hacer destacar la forma en que subieron la cresta ingente de Udala los 200 muchachos falangistas y tradicionalistas, que se dieron el gusto de arrancar la bandera roja que se hallaba en la ingente cumbre, con

ademán desafiador, sustituyéndola por la gloriosa bandera bicolor, guía del Ejército de España. En el momento de su colocación, este puñado de valientes que se tocaban con la boina roja tradicional y la ya venerable camisa azul, alegrados por magnífica expresión juvenil, escucharon el himno nacional en correcta formación de honor: entonces, era izado sobre la montaña el paño sagrado, rojo y amarillo, como enseña gloriosa.

En el Ejército nacional, la victoria tiene, además de su valor natural, un gran valor militar. La Peña de Udala es vértice donde convergen posiciones enemigas, que han quedado delante completamente asediadas, así como los atrincheramientos y puestos rojos del S. de Elgueta, no quedando a los que los guardaban más remedio que el de aprovechar la noche para salir de la ratonera en que han quedado metidos, evitando de esta forma el ser totalmente copados.

Por noticias que tenemos, el enemigo evacua aceleradamente Elorrio. A la hora en que transmito esta impresión, continúa nuestro avance sobre este pueblo, aunque desgraciadamente avanza también la noche y la ocupación no podrá hacerse por lo tanto; se llevará a cabo cuando de nuevo luzca el sol.

Los rojos cañonearon Vergara, causando siete víctimas entre la población civil; a éstas deben sumarse 9 muertos y 30 heridos entre personas no combatientes, producidos por bombardeo aéreo en la misma población. En el bombardeo sobre Vergara, se ha traspasado la bóveda de la iglesia parroquial, destrozando un enterramiento de gran valor artístico, además de un cuadro de Ribera.

No quiero omitir la labor desarrollada por la aviación, que ha castigado duramente a los que, careciendo de ella, se precipitaban a huir, pues, como de costumbre, la aviación roja no tuvo a bien comparecer por el terreno de la lucha, sin duda porque había estado haciendo víctimas inocentes en las ciudades de retaguardia, donde está segura que no tendrá que enfrentarse con nuestros aviadores, pudiendo satisfacer de esta manera su ansia de venganza sobre sangre inocente. — El Tebib Arrumi.

## TELEGRAMAS

#### LA ENTREVISTA DEL CANCELLER AUSTRIACO CON MUSSOLINI

Venecia. — El canciller austriaco llegó a esta ciudad a las diez 55 de la mañana del jueves acompañado de su secretario Guido Schmidt y varios otros miembros de la delegación austriaca. En la estación fueron saludados por el propio Mussolini y por el conde Ciano, que habían llegado por la mañana a las ocho en un avión pilotado por Mussolini. En el andén estaban presentes numerosas personalidades políticas y militares asimismo había todos los miembros de la comisión municipal de la ciudad. Después de revistar la compañía que les rindió honores, el canciller y Mussolini con sus respectivos séquitos salieron en dierección al hotel Damieli a bordo de una embarcación. A las dos los dos estadistas pasaron por el gran canal en donde se había congregado un gran multitud que llenaba los puentes por donde debían pasar y fueron objeto de una delirante manifestación de entusiasmo.

Después salieron a realizar una excursión por El Lido. Las conversaciones entre los estadistas austriacos y los italianos empezaron a las cuatro de la tarde. La población presenta un agradable aspecto y todos los edificios especialmente los que ocupan los delegados austriacos se encuentran adornados de banderas y gallardetes.

#### UNA HUELGA ORIGINAL EN FRANCIA. — SE DECLARAN EN HUELGA LOS SIN-TRABAJO

Paris. — La epidemia de huelgas que no hace muchos meses asoló el suelo de Francia ha conducido a lo increíble ya que ahora se han declarado en huelga los sin trabajo.

La situación que se ha creado a causa del aumento de los salarios en cada uno de los ramos de las diferentes industrias y la reducción de las horas de trabajo que ha pasado

de las cuarenta y ocho semanales a las cuarenta, ha llegado a aumentar de tal manera el costo de la vida que la paga que reciben los sin trabajo en concepto de subsidio ha llegado a ser insuficiente para las necesidades normales de la existencia. Esta cantidad hace tiempo fué fijada por decreto pero los obreros se han declarado en huelga pidiendo el reajuste de los subsidios a las necesidades presentes.

Hasta ahora dichos obreros sin trabajo solían trabajar o realizar otra clase de servicios sin recibir por ello ninguna clase de retribución fuera de los subsidios, pero ahora piden se les dé el importe de su trabajo para con este fin ayudar a la paga que reciben del Estado.

#### LA DISOLUCION DE LOS REGIMIENTOS DE MUJERES EN RUSIA. — LA MUJER A LA COCINA, AL HOGAR Y A LOS HOSPITALES

Moscou. — El comisario de guerra Vorochiloff ordenó como se sabe la disolución de los regimientos de mujeres. Ahora ha declarado que la disolución se ha hecho ya que dichos regimientos tienen un valor militar completamente nulo y que solo servían para los desfiles militares.

También ha manifestado que la vida que llevaban los oficiales de dichos regimientos no estaba de acuerdo con los uniformes que usaban dichas mujeres. El general dijo que el lugar de las mujeres estaba en el hogar, la cocina y en los hospitales.

La medida apuntada ha sido recibida con gran sorpresa en todos los círculos de Moscou, ya que representa la revolución de los principios que imperaban hasta ahora. Hasta el momento en que Yagoda permaneció dentro del marco de la vida soviética dichos regimientos habían gozado de la protección de dicho personaje ya que era el jefe de dichos regimientos de mujeres. Pero Vorochiloff le

sucede y ya se sabe que él no interese en los regimientos amazónicos. EN LAS CONVERSACIONES DE VENECIA SE CREE SE TRATARÁ LA RESTAURACION MONARCA EN AUSTRIA

Viena. — El barón Wiesner del partido monárquico de los burgos en Austria declaró que esperaba que en el curso de las conversaciones que tendrán el Duce y el canciller Schuschnig se tratará del asunto de la restauración monárquica que esperaba ver en el camino por ser un asunto que por su importancia es difícil de ser soslayado.

#### EL CAPITAN "PATATAS" REGRESA A IR A BILBAO

Londres. — El capitán "Patatas" cuyo nombre es el de Jones ha sido nunciado a romper el bloque de Bilbao y ha llegado a Gibraltar LA INDUSTRIA CINEMATOGRAFICA INGLESA

Londres. — Para hacerse cargo de la actividad que se desarrolla en la industria del cine en Inglaterra se ha decidido el gobierno inglés ha prorrogado el sistema de cuotas establecido el año 1927 por otro espacio diez años. Con este sistema de cuotas los cines ingleses tienen que producir un 20 por ciento de producciones inglesas en sus programas. Como en algún tiempo la compañía Gaumont había tenido que intentar por a veces sus producciones en varias casas inglesas se encontraron en la misma situación, el sistema de cuotas que se iba a suprimir se modificaba un rudo golpe a la producción inglesa de cinematografía.



## FRONTÓN BALEAREN

HOY

Tarde a las 4

BARRENECHEA - URQUIJO

contra

ECHABURU - CARMELO

—

SATUR - SOLOZABAL

contra

IRIONDO II - ECHENIQUE

y quinielas

Noche a las 9'45

GRAN FESTIVAL A BENEFICIO

LAS BODAS DEL 2 DE MAYO

GANIZADO POR FALANGE

NOLA TRADICIONALISTA

LAS J. O. N. S.

—

ISASI - ECHAVE

contra

ANACABE - ARRATE

—

EHEVARRIA - LOYOLA

contra

ORIO - TRECET

y quinielas.

Detalles por carteles y programas

Domingo partidos y quinielas

—

El Dr. José Ferrero Velasco

(UROLOGO)

Jefe del servicio de Urología Instituto de Patología Médica Hospital Provincial de Madrid. su consulta de CIRUGIA Y MEDICINA URINARIA, los Lunes y Viernes de 4 a 6, en la Clínica del Doctor Ferrero Velasco.

## ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA DE SEVILLA, entidad legalmente constituida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda ansiedad y gasto.

Francisco Sancho, 35. Teléf. 25.000

#### PAPEL

en bobinitas para máquinas de escribir, se venden en CASA MAQUINARIA — 78, Jaime II.

Tip. LA ALMUDAINA S. A.